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Vazba R/cm’mol”’ Vazba R/cm’mol” *
C-H 1,65 O-H (alkoholy) 1,66
Cc-C 1,20 O-H (kyseliny) 1,80
c=C 2,79 co 1,41
587 c=0 3,32
6,24 C=C (areny) 2,688

Souciny rozpustnosti (. 25°C)

Latka Pk | latka 4 pK__ | latka K.
AgCl 975 | caco, 8,35 Fe(OH), 39,43
Ag,CO, 1100 | ca®oy, | 2600 {‘ MgCO, 7,63
BasO, 9,96 Caso, 504 | PbsO, 7,82
BaCo, 8,29 cds 2610 | zns 23,80

Disociacni konstanty kyselin a zdsad (25°C)

Latka Pk, Tatka Pk, Latka Pk,
H,PO, pK,=2,12 Fenol 10,02 Amoniak 475
pK,=721 | HCOOH 375 Pyridin 875

pK,,=12,67 HCO, pK,=6,37 | Ethylamin 3,19

CH,COOH e pK,=10,25 | (CH)NH 3,27

Limitni moldrni vodivosti iontu (25°C)

Ton A/S.c’mol | Ton M. S,cm‘mo\;. Ton A/S.cm’mol
i ) 1

H 3498 NH, 736 50,* 160,0

Na* 50,1 Gk 76,4 HCO, 44,5

ca% 119,0 OH 198,3 CH,COO 40,9

K 73,5 NO, 71,5 cHclcoo | 422

Standardni elektrodové potencidly (25°0)

Elektroda | E/V Flckiroda | E/N | FElcktroda EN
Ag/Ag' 407991 | cl/cl 113505 | Hg/HgCLCl | +0,2676
Ag/AgCl, Cl'|  +02222 | Fer/per +0,771 Zn/Zn* 10,7628
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Latka AHY AG & : M
kJ.mol kl.mol® | 1K' mol" | JK'.mol" g.mol”
ALO, -1675,7 -1582,3 50,92 79,04 101,96
["ar 0 [ 154,84 20,786 39,95
co -110,53 -137,17 197,67 29,14 28,011
Cco, -393,51 -394,36 213,74 37,11 44,010
Fe O, -824,2 -742,2 87,40 103,85 159,69
H, 0 0 130,684 28,824 2,016
HCl(g) 92,31 -95,30 186,91 29,19 36,46
H,0(9 -241,82 -228,57 188,83 33,58 18,015
H,0() -285,83 -237,13 69,91 75,291 18,015
N, 0 0 191,61 29,125 28,013
NH,(g) -46,11 -16,45 192,45 35,06 17,03
(68 0 0 205,138 29,355 31,999
SO, -296,83 - 300,19 248,22 39,87 64,06
Kryoskopické a ebolioskopické konstanty
Latka K, /K.kg.mol" K,/K.kg.mol" M,
Benzen 512 2,53 78,11
Fenol 727 304 o411 |
Kafr 40 152,24
Naftalen 6,94 58 128,18
Octovi kyselina 3,90 3,07 60,05 1
Sulfid uhligity 38 2,35 76,14
Tetrachlormethan 30 4,95 153,82
Voda 1,86 0,51 18,02
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Nasledujici tabulky obsahuiji td:

soucdsti ucebnice.

aje potiebné pro fesent cviceni, kterd jsou

Zdkladni konstanty
Nizev Symbol Hodnota
Rychlost svétla ve vakuu c 2997 924 58.10° m s*
Elementdrni naboj e 1,602 177.10™ ¢
Faradayova konstanta FeeNy, 9,6485.10' C
Boltzmannova konstanta k 1,380 66.10% J K!
Molarni plynova konstanta R=k.N, 8,314 51 J K" mol
Planckova konstanta b 6,626 08.10*' J s
Avogadrova konstanta N, 6,022 14.10% mol
Permitivita vakua & 8,854 19.10 J' C*m’!

Van der Waalsovy konstanty a kritické teploty plyni

Plyn a/ m*Pa mol* b/10° m* mol K5C A(M)
Vodik 0,0247 20,6 -240 1,0079
Kyslik 0,138 318 -118,4 15,9994
Dusik 0,141 39,1 -147,05 14,0067
Helium 0,0035 34,1 -267,95 4,0026
Neon 0,021 17,1 -228,75 20,179
Argon 0,136 322 -122,29 39,948
Chlorovodik 0,372 40.8 51,4 36,468
Oxid uhliity 0,364 427 31 44,010
Konstanty Antoineovy rovnice"
Kapalina A B C M,
Benzen 6,03055 1211,033 220,790 751
Ethanol 7,44680 1718,10 237,52 46,07
Heptan 6,02730 1268,115 216,900 100,21
Hexan 6,00266 1171,530 224,366 806,18
Octova kyselina 655218 1558,03 224,79 60,05
pxylen 611542 1453,430 215307 | 10617

" Dosazuje se iselnd hodnota tlaku v kPa a teploty ve “C
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Cviceni
1 Dehydrogenace butanu jodem C H,,+ I, = C,H, + 2 HI vede pfi teploté
250°C k t€mto hodnotdm rovnoviznych parcidlnich tlakt slozek (kPa):
MXCH,) = 2585, ;)X1)) = 0,432, p(C,H,) = 0,847, p(HD = 1,69. Celkovi hod-
nota tlaku v reaktoru je 30 kPa. Urcete hodnoty K, K aK.

2 Vreakei CHy(g) = C,H (g + H,(@ bylo dosazeno rovnovizného stupné
konverze 0=0,485 pii teploté 1000 K a normdlnim tlaku. Vypocitejte rovno-
vdznou konstantu K,

3 Uzavieny reaktor je naplnén 0,6 mol H,(g), 0,8 mol I,(g) a 0,4 mol HI(g) pfi

tlaku 100 kPa. Vypoctéte rovnovazna latkova mnozstvi slozek, kdyz pro re-
akci ve sméru syntézy jodovodiku z prvki je K =870.

4 Urcete rovnovaznou konstantu K, reakce H, + CI, = 2 HCl(g) pfi teploté
600 K z termodynamickych dat.

5 Rovnovazny stupei konverze pfi reakei 2 NO, = 2 NO + O, pfi teploté
800 K a tlaku 101,325 kPa je 0,739. a) Uréete rovnovazné konstanty K, a K,
za uvedenych podminek. b) Urcete rovnovizné konstanty K, a K pii dvoj-
ndsobném tlaku.

6 ) Jakou hodnotu m4 rovnovazni konstanta K. esterifikace octové kyseliny
ethanolem pfi teploté 100°C, jestlize bylo smichino ekvimoldrni mnozstvi
reaktant a po ustaveni rovnovihy byl zjistén ubytek 66,67% octové kyseli-
ny? b) Urete procentudlni tbytek octové kyseliny, vstoupi-li do reakce
dvojndsobné mnoZstvi ethanolu.

7V reakéni soustavé se ustavila rovnoviha COL(g) + Cs) = 2 CO(g) pii tlaku
50 kPa a teploté 1050 K. Rovnovazny parcidlni tlak oxidu uhelnatého &inil
45,84 kPa. Urcete K,

8 Pri teploté 1000 K je pro reakci CO(g) + H,0(g) = CO,(g) + H,(g) hodnota
rovnovizné konstanty 1,39. Jak se zméni jeji hodnota pfi snizeni teploty
©0 100°C?
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1

Uhlik v piirodé obsahuje staciondrni mnoZzstvi radioaktivniho izotopu He
jehoz obsah v ivé hmoté se stdle obnovuje pusobenim kosmického zateni
a kolobéhem uhliku. Ve hmotéch, jeZ jsou odstinény, tj. kolobéh uhliku
prestal, klesd mnozstvi “C. Polocas rozpadu 1C je 5730 let. Na egyptské
mumii bylo zjisténo, Ze jeji radioaktivita &ini 56,2% staciondrniho stavu
(v 7ivé hmot&). Jak stard je mumie?

Urgete polotas reakce rozkladu ethanu na methylové radikdly pfi teploté
700°C, jestlize rychlostni konstanta je 5,46.10" s™.

Tepelnym rozkladem cyklobutanu vznika ethylen podle rovnice:

C4Hs — 2 CH, =CH:
Pii teploté 438°C je rychlostni konstanta 2,48.10" s™. Za jakou dobu dosah-
ne moldrni pomér ethylenu k cyklobutanu hodnoty rovné 1?

Reakce CH;Cl + CH30™ = CHsOCH; + Cl” je reakci druhého fadu. Ry-
chlostni konstanta pii teploté 20°C je 2,20.10° s™. Urcete reakeni rychlost
a) v okamziku, kdy maiji oba reaktanty relativni latkovou koncentraci 0,1,
b) v okamziku, kdy maji oba reaktanty relativni \atkovou koncentraci 0,05.

Pro rozklad plynného jodovodiku byla pii teploté 556 K zméfena rychlostni
Kkonstanta 3,517.107 " a pfi teploté 781 K rychlostni konstanta 3,954.10% s
Urcete aktivatni energii reakce E,.

Latka A se rozkladd dvéma bo¢nymi reakcemi na produkt X a na produkt
Y. Rychlostni konstanta rozkladu A na Xje 2.10% s a rozkladu A na Y 2,16
min. Vypotitejte sloZeni po dplném rozkladu A. SloZeni udejte latkovymi
zlomKky. s 78
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1

Urcete, pii kterém taku nastane u vody rovnoviha mezi kapalinou a parou,
je-li teplota 93°C. Ay, = 40,66 k] mol™.
Uréete smérnici p - T zdvislosti kiivky koexistence tuhd faze - kapalina pro

benzen pii teploté tdnf 5,5°C (101,3 kPa). AH,,=10,59 k] mol™. Hustota ka-
palného benzenu je 0,879 g cm™, tuhého benzenu 0,891 g cm™. Odhadnéte

teplotu tani pfi tlaku 100 MPa.

Tlak par dichlormethanu pfi 24,1°C je 53,3 kPa. Moldrni vyparnd entalpie je
28,7 kJ mol. Pii které teploté bude tlak par 66,7 kPa? ¢

e ———————————————
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5. 70

Kolik tepla vyvine aluminotermickd reakee Fe,0,.+ 24l — AlLO, + 2Fe,
vstoupi-li do ni 1 kg oxidu selezitého? Pocitejte z€ standardnich slucovacich
entalpif.

Vypotitejte entalpii, kterd se uvolni pii. spalent 0,5 m* methanu za stan-
dardnich podminek. Pouzijte hodnotu standardni spalné entalpie methanu
z cviceni 7.

v kalorimetru bylo pfi pocateni teploté 20,00°C spaleno 1,1050 g naftale-
nu. Koneéni teplota byla 22,26°C. Celkova tepelnd kapacita kalorimetru &i-

ni 19,67 kI K. Vypoctéte molarni spalnou entalpii naftalenu. (M=128,18
g mol™).

Piepocitejte standardni slugovaci entalpii amoniaku na teplotu 800"C.
a) UrCete z€ slucovacich entalpil standardni reakéni entalpii reakce
COL@ + H(Q — cotg + H,08
b) Prepottéte reakeni entalpii na teplotu 200°C.
Vypociete standardni slu¢ovaci entalpii kapalného benzent, zndte-li stan-

darni slutovaci entalpii oxidu uhli¢iteho (-394 K] mol ™), kapalné vody (286
KkJ mol™ a standardnf spalnou entalpii kapalného benzenu (-3268 K] mol™).

Ze standardnich spalnych entalpii vypoctéte standardni reakeni entalpie
téchto reakei:

by COL@ + Hg® = CO@* H,0(D

) COL@ +2H(® ™ Cls) + 2 HOW

4) COLg) + 4 Hig— CIL@* 2 HOW

AR (k] mol™):

Cls): -394, COCg): 283, HLQ: 286, CH (g 891

Vypoctéte standardni sluovaci entalpii kapalného ethanolu, zndte-li stan-
dardni vazebné disociacni entalpie H-H: 436 kT mol, H=C: 412 K] mol™,
H-0: 463 kJ'mol”, G=C: 348 k] mol”, C-0 360 k] mol™, 0=0: 497 KI mol”
a standardn{ atomizacni entalpii C(8): 716,7 kI mol”, Apr=43r5 kI mol™.
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Cviceni

1 Do parniho stroje s€ piivadi prehfatd para O teploté 255°C. @) Jaka je jeho

maximalni d&innost, slouzi-li jako chladic vnéjsi vzduch, kdy konecna te-
plota pary je 100°C? b) Jakou teplotu must mit chladic, aby bylo dosazeno
maximalni Gcinnosti 40%?

2 Jakou praci vykond CarnotaVv tepelny stroj s 10 kg argonu, ktery pracuje

mezi teplotami 275°C a 100°C? Vychozi tlak argonu j€ 10 MPa. Tlak po izo-
termické @ adiabatické expanzi klesa na 1 MPa.

3 Porovnejte teoretickou aginnost parniho stroje pracuiiciho pri tlaku
0.5 MPa, kdy voda vie pii 152°C, se strojem, ktery pracuje pii tlaku 10 MPa,
kdy voda vie pfi 312°C. Chladnéjsi lazed md Vv obou pﬁpadech teplotu

30°C.

4 Pro urditou chemickou pfeménu 1 molu latky byly uréeny hodnoty AH=95
k] mol™ a As=180 1 K' mol”. Vypotitejte AG pii teploté 300 K a pii teploté
000 K. Maze pii nekteré z t&chto teplot reakee samovolné probihat?

5 pii teplote 208 K jsou 2 moly idedlniho plynu izotermicky yratng stlageny
2 taku 1 MPa na dak 3 MPa. Pro tento dé&j vypotitejte 2) zménu vnitini

energie, D) ,meénu entalpie, ¢) zménu entropie, d) zménu Helmholtzovy
energie, €) zménu Gibbsovy energic.

6 64g kysliku cxpnndovalo pii vychozi teploté 25°C z objemu 25 na 35 1. Ur-
gete zmeNU entropie, probihal»li dgj a) vratné izotermicky, D) nevratné izo-
termicky, €) izobaricky, d) adiabaticky-

7 Na jaky nasobek p\'\vodniho objemu must izotermicky vratné expandovat
2 moly idealniho plynu, aby jeho entropie stotpla 05 K"

8.V Dewarové nadobé je 10 8 ledu o teploté 0°C pfidano k 30 g vody teplé
90°C. AH,,=5980 1 mol”. Tepelnd kapacita Dewarovy nadoby je zanedba-
teln4. ) Jakd je teplota vody po ustaveni rovnovahy? b) Jak se zméni entro-

pie soustavy?

9 Jak se Zméni entropie 0,05 m’ plynného dusiku a) vranym ohtatim z 25°C

na 1000"C pfi stalém taku 0,1 MPa, ) vratmyn stladenim Z 0,1 MPa na
1 MPa pfi stilé teploté 25°C?

10 80 8 dusiku bylo v uzavieném autoklavu zahfato z 300 K na 400 K. Vypot-

éte zmeénu jeho entropie.

11 Vypoditejte Zménu entropie 0,15 molt vody pii prechodu 2 kapalného sku-

penstvi, kde je pod normalnim tlakem do plynného skupenstvi, kde bude
pod tlakem 0,05 MPa. Zména probihd pri teploté 373,15 K. Pdra s¢ chovd

jako idedlni plyn. AH, =40,65 Kkj.mol™.

vyp
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Jak velkou praci vykond 1 kg oxidu sifiitého o teploté 30°C, zvetsi-li sviij

objem o polovinu a) izotermickou vratnou expanzi, b) izobarickou expanzi?
¢) Kolik tepla soustava spotiebuje pfi izobarické expanzi? Predpokladejme
idedlni chovani.

Vypocitejte zménu entalpie 20 | plynné smési o slozeni x(CO,)=0,65
a x(CO) =0,35 pii izobarickém zahftdti (p=100 kPa) z 30 na 100°C.

V Zelezném kotli o hmotnosti 400 kg se m4 ohfat 500 kg vody z 15°C na
100°C. Kolik tepelné energie je k tomu zapotiebi, je-li v tomto teplotnim in-
tervalu stfedni mérna tepelnd kapacita vody 4,192 k] K" kg a Zeleza 0,465
k] K' kg

Ze zndmé hodnoty tepelné kapacity G, vypottéte hodnoty C, ¢, a ¢ pro
a) vodik, b) dusik, c) kyslik.

Kolik studené vody o teploté 15°C se musi piidat k 10 litram vody 65°C
teplé, aby vznikla ldzefi o teploté pravé 50°C?

Do Dewarovy nddoby obsahujici 200 g vody 18°C teplé byl pfiddn platino-
vy plisek o hmotnosti 11,86 g vyhfaty na 153°C. Teplota vody tim stoupla
na 18,25"C. Vypodtéte mérnou tepelnou kapacitu platiny, &ini-li mérna
tepelnd kapacita vody 4,187 kJ K" kg™

Vypocitejte praci, kterou vykond argon pfi adiabatické expanzi z tlaku

1 MPa na 0,1 MPa. Po&ite¢ni objem plynu pii teploté 273 K je 5 dm’. x ur-
Cete z tepelnych kapacit.

Kolik price je tfeba vynalozit na adiabatickou kompresi 1 kg vodiku ze 100
kPa na 500 kPa pfi pocatecni teploté 25°C? k urcete z tepelnych kapacit.
Tlak plynu (x=1,40) se adiabatickou expanzi snizil 10 krat. Kolikrdt se zvy-
sil jeho objem?

Plyn byl adiabaticky stlaten na 20% puvodniho objemu. Teplota pred kom-
presi byla 10°C. k=1,67. a) Jak4 teplota bude po kompresi? b) Jaky bude

koneény tlak, byl-li po&itec¢ni tlak 100 kPa? c) Jaky by byl koneény tlak pfi
izotermickém provedeni dé&je?
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1 a) Jakou préci vykona 10 | idedlniho plynu pfi izotermické vratné expanzi
na 100 12 Expanzi se plyn vrati na normdlni podminky. b) Vypoditejte praci
pro nevratny prabéh déje a obé price porovnejte.

2 Kolik tepla je nutno dodat 150 g kysliku k zahfati z 20°C na 120°C a) pfi
konstantnim objemu, b) pfi konstantnim taku?

3 Jakou praci musime vynaloZit na stladeni 80,64 g‘vodiku na pétindsobny
tlak izotermickou vratnou kompresi pfi teploté 27°C?

4 100 | dusiku bylo izochoricky zahfdto z 15°C na 365°C. Pivodni tlak byl
100 kPa. a) Jaky je vysledny tlak? b) Jak se zménila vnitini energie sousta-
vy? Pfedpokladejme idedlni chovini.

52
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Cviceni
1 Urgete hustors 95%-ni kyseliny sirové pii teploté 40°C, kterd md pii 20°C

hustotu 1834 kg.m*. Koeficient objemove roztaznosti p=5,4.10" K.

vypotitejte konstanty vV Augustové rovnici tlaku nasycenVch par pro fosgen.
Fosgen vie 72 normélniho tlaku pfi teploté 8,4°C. Tlak nasycenych par je
pfi normlni teploté 73,3 kPa.

[

3 Vypotitejte podle Antoineovy rovnice teploty varu pfi daku 90 kPa pro
a) octovou lyselinu, b) ethanol, ¢) benzen.

4 Jaké hodnoty podie Antoineovy rovnice dosihne tak nasycen?ch par kapa-
lin z minulého piikladu pfi teploté 20°C?

w

Jisty objem anilinu protece kapildrou viskozimetru za 612,5 s. Steiny objem

vody protece 74 142,3 s. Voda ma dynamicky viskozitni koeficient

1,005 mPas. Husto® vody je 0,998 8 cm®, anilinu 1,022 8 cm. Uréete dyna-

micky viskozitni koeficient anilinu.

6 Kapilarnim viskozimetrem (konstanty A=2,85.10'“m‘s“, B=8,20.10m") byla
pfi teploté 25°C zméfena pritokova doba ethanolu =53,56 s. Urcete dyna-
micky a kinematicky viskozitni koeficient ethanolu (p=0,785 g.cm"‘),

7 Kulicka o hustoté 7,82 g.cxn" a poloméru 2 mm urazila v et\\ylenglykolu

yzdalenost 50 cm z2 17 s. Hustota ethylenglykolu pii teploté méfeni byla

1,114 g,cm", Urcete dynamicki a kinematicky viskozitni koeficient ethylen-

glykolu.

g Poyfchové napét anilinu bylo méfeno smlagmometricky. Objem stalagmo-
etru, ktery Zinil 2 ml, vykapal 125 kapkami- Polomér kapildry stalagmo-

/metru je 0,058 cm- Hustota anilinu pil teploté méfeni je 0,996 g/ml. Vypodi-
tejte povrchové napéti anilinu.

9 Vypotitejte povrchové napéti kapaliny hustoty 0,871 g.cm”, kterd vystoupi-
la v kapildfe praméru 0,80 mm do vydky 1,20 cm-

28
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1

Mérni vodivost roztoku KCl o koncentraci 0,01 mol dm” je pfi 25°C
1,4127.10”$ em'. a) Jakd je hodnota odporové konstanty vodivostni nadob-
ky, kterou byla v tomto roztoku naméfena vodivost 25,8 mS? b) Jakd je
mérna vodivost roztoku kyseliny chlorovodikové zméfené se stejnou vodi-

vostni nadobou, jestlize konduktometr ukdzal vodivost 450 1S?

3 vodivostni nidobkou (K = 5,61 m) byla naméfena vodivost roztoku chlo-
roctové kyseliny o koncentraci 0,01 mol dm™ 21,82 mS. Urcete stupei diso-
ciace pfi této koncentraci, K, a pK, chloroctové kyseliny.
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Cviceni

1

Jaky objem zaujima 10 g vodiku (idedlni plyn) pii teploté 30°C a tlaku

1 MPa? Pfi jakém tlaku bude mit stejné mnozstvi vodiku objem 20 dm’, zts-
tane-li teplota 30°C?

Jaky je moldrni objem idedlniho plynu pfi teploté 25°C a taku 100 kPa?

V nadobé objemu 50 dm’ je uzavien vzduch (79% dusiku a 21% kysliku)
pii teplot¢ 40°C a taku 2 MPa. Urcete: a) stiedni moldrni hmotnost
vzduchu, b) hmotnost vzduchu v nddobg, ¢) parcidlni tlaky slozek, d) parci-
alni objemy slozek, e) litkovd mnoZstvi sloZek. Ve viech piipadech uvazuj-
te idedlni chovani plynu.

Jakd je stfedni kvadratickd rychlost atomt helia a stfedni kinetickd energie

1 molu helia pfi teploté 25" C?
Pronikd pfes porézni piepdzku rychleji neon nebo argon? Kolikrat?

Vypoctéte tlak 50 molu kysliku v nddobé objemu 20 dm’ pii teploté 25" C
Porovnejte vysledek pro idedlni a redlné chovani plynu.

Jaky objem zaujme 1 mol chlorovodiku jako redlného plynu pfi teploté
25" C a normdlnim tlaku?

Vypocitejte Boyleovu a inverzni teplotu 5 vami vybranych plyna z van der
Waalsovych konstant. Sestavte tabulku, kde porovndte vypoctené hodnoty
Boyleovy a inverzni teploty a tabelované hodnoty kritickych teplot.
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Cviteni

1

2

Anilin byl smichdn s vodou pfi laboratorni teploté. vznikl nasyceny roztok
anilinu ve vodé o hmotnostnim zlomku anilinu 0,031 a nasyceny roztok vo-
dy v anilinu © hinotnostnim zlomku vody 0,050. Urcete hmotnostni zlomky
kazdého z konjugovanych roztokl v soustavé, kterd obsahuje 20 g vody
2 80 g anilinu.

Jakou hmotnost vody lze pfidat k 1 molu aniliny, aby vznikl pii laboratorni
teploté pravé nasyceny roztok vody Vv anilinu? Podminky jsou shodné jako
v prvnim pifkladu. s 102
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1 Urcete pHa pOH uvedenych vodnych roztokt pfi 25°C: a) [H ,O‘1=0,001,
by [H,0'1=1,8.10", © [H,01-6,8.10", &) [OH1=0,01, © (OH1=4,25.10",
f) [OH']=6.10’“’.
2 Urgete 012 {OH pfi 25°C pro roztoky: @) pH=1, b) pH=89, ¢ pH=12,
d) pOH=1, &) pOH=7.5, f) pOH=3,3. s 126
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Cviceni

::

10

Ur&ete vazebny uhel ve vodé z jejtho elektrického dipolového momentu
6,17.10 C m. Dipdlovy moment vazby O-H je 5,27.10" C m.

Kapacita prazdného kondenzitoru je 4,88 pF. Po naplnéni vzorkem kafru
pfi 25°C vzrostla kapacita na 55,63 pF.

a) Urcete relativni permitivitu kafru.

b) Ur&ete molarni polarizovatelnost kafru (#=20"C, p=0,99 g cm®, M=152,24

g mol™).

Stanovte index lomu ethanolu (p=0,789 g cm™). K vypoctu pouZijte moldrni
refrakce vazeb.

Vinova délka elektromagnetického zdfeni ve vakuu je 690 nm. Uréete jeho
a) frekvenci, b) vlnocet, ¢) energii.
Index lomu nitrobenzenu pii 25°C je 1,54997. a) Jakou rychlosti se v ném

3iff paprsek elektromagnetického zafeni? b) Jaky bude dhel lomu, je-li dhel
dopadu 45% ¢) Pod jakym uhlem dopada paprsek, je-li uhel lomu 3077

Jakou ldtkovou koncentraci md roztok sacharosy, jehoz opticka aktivita
zméfend v kyveté délky 2 dm pfi teplot¢ 20°C &ini 5"? Mérnd otacivost sa-
charosy je 66,57"dm’kg". M = 342,3g mol™.

Jak dlouhd musi byt vrstva roztoku, aby byl thel otoceni roviny polarizova-
ného svétla &iselné piimo roven poctu gramid glukosy ve 100 ml roztoku?
[a] f;’ =52,8dm’kg".

Molérni absorpéni koeficient vodného roztoku manganistanu draselného pfi

A=525 nm m4 hodnotu 2400 dm’cm™mol”. K méfeni absorbance byla pou-
zita kyveta /=1 cm. Jakou koncentraci ma roztok o absorbanci 0,5?

Zateni bylo pfi pruchodu litkou zeslabeno o 30%. Vypocitejte a) transmi-
tanci, b) absorbanci ldtky.

Standardni roztok organické litky o koncentraci 0,1 g dm™ absorboval
v kyveté dlouhé 1 cm 58% zdfivého toku. Za touto kyvetou byla zafazena
druhd kyveta stejné tloustky s roztokem téZe litky o nezndmé koncentraci.
Transmitance se sniZila o dalsich 11%. Urgete hmotnostni koncentraci ldtky

ve druhé kyveté.
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1 Za jak dlouhou dobu se vyloudi 1 g Ni z roztoku siranu nikelnatého prou-
dem 0,8 A?

2 Z rozioku chloridu sodného se vyloutilo pfi teploté 25°C a normalnim taku
na anodé 100 ml plynného chloru. Elektrolyza probihala 30 minut.
a) Jak velky proud prochézel?
b) Jaky niboj pro3el elektrolyzérem?
) Kolik g NaOH vzniklo v dusledku katodické redukce?
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Vypocitejte rovnovazné napéti téchto galvanickych ¢lanka (25°C):

a) AglAgNO;, (¢=0,001 mol dm™)| |AgNO; (¢=0,1 mol dm™)|Ag

b) Pt, Pt-Cerfi, H,(p") IHCI(¢=0,001 mol dm™)1 IHCl(¢=0,1 mol dm™)IH,(p"),
Pt ¢ernt, Pt

Porovnejte vysledky dosaZené pfi pouziti koncentraci a pfi pouziti aktivit.

Vypocitejte z koncentraci rovnovazné napéti galvanického ¢lanku (25°C):
Pt, Pt-erft, H,(#") IHCI(¢=0,01 mol dm™)|Cl ("), Pt &erfi, Pt

Vypocitejte z uvedenych nebo vypoétenych koncentraci potencidly téchto
elektrod (25°C):

a) Stifbrnd elektroda, [Ag'1=0,05,

b) stiibrna elektroda, nasyceny roztok nad sraZeninou AgCl,
¢) argentochloridova elektroda, [Cl1=4,15,

d) vodikova elektroda, p=150 kPa, pH=5,45,

e) vodikova elektroda, p°, [CH,COOHI, =0,1,

f) redoxni platinova elektroda, [Fe*']=0,14, [Fe*]=0,4[Fe*'],
g) kalomelovi elektroda, [Cl1=1,5.

Urcete potencidl zinkové elektrody s pouzitim aktivit:
a) [ZnSO,],=0,001,
b) v roztoku KNO, a ZnSO,, [KNO J=0,01, [ZnSO,]=0,001.
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1 Vypocitejte PH acetitového pufru o koncentraci octanu sodného a octove
kyseliny 0,1 mol du.

2 K 1000 ml acetitového pufru z piikladu 1 byl pidin 1 g hydroxidu sodné-
ho. Vypocitejte zménu PH a porovneijte se zménou pH, kterq by nastala po
pfidavku téhoz mnozstvi NaOH do stejného objemu ¢isté vody.

3 Pufr mél slozeni INH €l =02, INHJ, =0.12a objem-1 dm’. Urcete pPH
a) puvodniho pufru, b) Po piidavku 0,001 mol HI, ¢) po pridavku 0,01 mol
HI, d) po pfidavku 0,001 mol NaOH, e) Po pridavku 0,01 mol NaOH.

4 Bylo smichino 500 ml roztoku hydroxidy sodného 0,5 mol dm a 500 ml

roztoku octové kyseliny 1.2 mol dm™. K tomuto roztoku bylo pridino
100 ml kyseliny chlorovodikové koncentrace 0,1 mol dm™. Uréete pH pred
pidavkem a po pfidavku kyseliny chlorovodikove,
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Uréete pH v roztocich hydroxidu sodného o koncentraci: ) 3.10” mol dm”,
b) 10° mol dm™, ¢) 310" g dm”, d) 10° g dm™.

Jakou ldtkovou koncentraci ma roztok hydroxidu draselného s hodnotou
pHa) 12, b) 13,11, ¢) 10,4 ?

Jaké pH maji roztoky koncentrace 0,02 mol dm™ a) pyridinu b) amoniaku
) ethylaminu d) hydroxidu sodného?

Urcete disociaéni konstantu pK, pyrrolidinu, jehoz roztok o koncentraci
8,53.10” mol dm® ma pfi 25°C pH 11,5

Jakou koncentraci musi mit roztoky a) hydroxidu sodného, b) pyridinu, aby
mély stejné pH jako roztok amoniaku o koncentraci 0,0017 g dm™

Jaké pH bude mit roztok, ktery vznikne smichdnim 100 ml roztoku kyseliny
chlorovodikové o pH 2 a 100 ml roztoku hydroxidu sodného o pH 137

130
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Urcete pH v roztocich kyseliny chlorovodikové o koncentraci: a) 3.10”
mol dm, b) 107 mol dm®, ) 3.107g dm™, d)10°g dm™

Jakou ldtkovou koncentraci md roztok kyseliny jodovodikoveé s hodnotou
pHa) 2, b) 3,12, ¢) 4,47

Jaké pH maji roztoky koncentrace 0,02 mol dm™ kyseliny a) mravendi,

b) octové, ¢) lrihydrogenfosforeéné, d) chloristé, €) sirové?

Uréete disociani konstantu pK,; kyseliny SiFiCité, jefiz roztok o koncentraci
1,058.10° mol dm™ ma pfi 18°C pH 3,0.

Jakou koncentraci musi mit roztoky a) kyseliny chlorovodikové, b) octové
kyseliny, ¢) mravendi kyseliny, aby mély stejné pH jako roztok kyseliny du-

sicné o koncentraci 0,0315 g dm?
5. 128
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1 Tiak nasycenych par benzenu je pii teploté 60,6°C je 53330 Pa. Vzorek
3,8 g neznamé organické slouceniny rozpustény v 100 g benzenu zpusobil

snizeni rovnovazného tlaku par na 51470 Pa. Jakou molarni hmotnost méla
sloucenina?

Vypoditejte ebulioskopickou a kryoskopickou konstantu benzenu =

5,53°C, t,= 80,10°C, AH,,= 10,59 kJ.mol", AH_,= 30,8 k].mol™) a porovnejte
je s tabulkovymi hodnotami.

110
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Cviceni

1

Rozpustnost chloridu stiibrného ve vodé pfi 293 K je 1,55.10” g dm™. Urce-
te a) zdéanlivy soucin rozpustnosti, b) termodynamicky soudin rozpustnosti.

Uréete (bez pouziti aktivit) soucin rozpustnosti (pK) promidu thalného pfi
25°C, nad jehoZ sraZeninou byla zjist€na koncentrace bromidovych iont
1,84.10° mol dm™.

Stanovte latkovou rozpustnost siranu barnatého v roztoku siranu amonného
0,01 mol dm™ pfi 298 K ) bez pouziti aktivit, b) s pouzitim aktivit.

Urete soudin rozpustnosti (pK,) jodidu stitbrného pii 25°C, nad jehoZ sra-
seninou byla v pfitomnosti dusicnanu sodného o koncentraci 0,01 mol dm”
zjisténa koncentrace stifbrnych iontt 1,026.10* mol dm™.

Uréete latkovou rozpustnost siranu barnatého a) ve vodé, b) v roztoku KCl
(0,001 mol dm™), ¢) v roztoku dusi¢nanu barnatého (0,001 mol dm™),
d) v roztoku dusi¢nanu zine¢natého (0,001 mol dm™).

a) Vypotitejte bez uvazovani aktvitnich Kkoeficientd, jaka musi byt koncen-
trace uhligitanu sodného, aby se v jeho roztoku rozpoustél pii teploté 25°C
uhlicitan stifbrny 10 krat méné nez v Cisté vodé. b) Kolikrit se snizi roz-
pustnost v roztoku uhligitanu sodného, jehoz koncentraci jste vypocitali
s uvaZovanim aktivitnich koeficientt. Porovnejte piiblizné (a) a presné&jsi

(b) posuzovéni vlivu elektrolytu se shodnym iontem.
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Cviceni

1
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 [image: image26.jpg]Pfidavek 10,0 g slouceniny do 750 g tetrachlormethanu snizil teplotu tani
0 1,05 K. Vypoctéte moldrni hmotnost slougeniny.

Vypottéte teplotu tini 250 ml vody oslazené 7,5 g sacharosy (M = 3423
g mol™).

Vzorek fosforu o hmotnosti 0,3572 g byl rozpustén v 16,87 g sulfidu uhlici-
t€ho. Teplota varu sulfidu uhli¢itého se zvysila o 0,4 K. Jaké molekuly P_
tvofi fosfor v roztoku?

Osmoticky tlak vodného roztoku pfi 300 K je 120 kPa. Vypoctéte teplotu ta-
ni roztoku. Hustota roztoku je piiblizné 1 g cm™.

60 mg benzoové kyseliny (M = 122,1 g mol™) bylo rozpusténo v 50 g vody.
Teplota tini roztoku byla o 20 mK niZ3i neZ u &isté vody. Uréete van’t Hof-
fav empiricky faktor a stupef disociace kyseliny benzoové. s 111



 
